TEST PRZED MATUR A 2007

MODELE ODPOWIEDZI
DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Z FIZYKI | ASTRONOMII

ZAKRES ROZSZERZONY

er Maksymaln
nia Punktowane elementy rozwazania (odpowiedzi) a liczba
punktow

za podanie odpowiedzi — 1 pkt
Do 15 m cialo poruszaeruchem jednostajnie przyspieszonym. Npste do chwili
zatrzymania s ruchem jednostajnie opdionym. Ostatnia faza ruchu to swobodne
1.1. | Spadanie. 10
za obliczenie przyspieszenia — 1 pkt
a=' =30"

m S
za obliczenie czaséw ruchyi t, — 1 pkt
Ruch w goe pod dziataniem sity:

t =] =%, p=am=30"
a S

Czas wznoszenia po ustaniu dziatania sity:
v

t,=—=3
1.2 g -
Przez 3 s ciato wzniesiegsnia h=v,t +a7 =45m
za obliczenie czady i catego czasu — 1 pkt
Czas swobodnego spadania z wysck60 m:
t, = /Z_h = 35s
g
Catkowity czas ruchu kamienia=t; +t, +t3= 7,5 s.
za obliczenie pracy — 1 pkt
W = Fscosa =300 J
13 |22 podanie warunkéw minimalnej pracy — 1 pkt

Najmniejsa prag 75 J mana wykona ruchem jednostajnym.
za obliczenie energii na wysokosl5 m — 1 pkt
Ekinetyczna: 225, %otencjalna: 75J




za narysowanie wykresu wykonanej pracy — 1 pkt
za narysowanie i zeskalowanie uktadu wspghg/ch — 1 pkt
za narysowanie wykresugatkosci — 1 pkt
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346
za podanie warunkow — 1 pkt
Aby nie byto wybrzuszenia skory, soienie spowodowane olgeniem musi by
réwne cknieniu atmosferycznemu.
2.1. | za obliczenie masy — 1 pkt
Fop, ™ - 10000Pa= m=1kg
S 0P00In
za udzielenie odpowiedzi — 1 pkt
2.2. | Gdy jest niskie énienie, powietrze naciska na skdnniejsz sita. Naczynia
krwionosne rozszerzajsie. Krew ptynie wolniej.
za podanie odpowiedzi — 1 pkt
Cisnienie hydrostatyczne stupa wody niezady wicksze od dnienia
2.3. | amosferycznego.
za obliczenie wysoli — 1 pkt
F=ghp =h=10m
za obliczenie wysokmi — 1 pkt
Pam =g LA =h=10m
za wyjanienie — 1 pkt 10
Gdy szklank zanurzymy w wodzie i obrocimy jotworem do dotu oraz podniesiemy
do gory, to woda nie wylewaesiz niej. Gdyby szklanka miata wysao10 m (przy
2. 4. | cisnieniu atmosferycznym powvgj 1000 hPa) i miata zanurzony tylko wylot, to wada
réowniez nie wylewataby . Przy wkkszej wysokéci (przy tym samym énieniu
atmosferycznym) oz¢ wody wyleje s¢. W gérnej czsci naczynia nie &dzie wody.
Inaczej mana powiedzié, ze cknienie atmosferyczne me wttoczy¢ wode jedynie do
wysokaci 10 m (zaley jeszcze od stanu barometru). Z takiej dmta gkbokdsci
hydrofor ma@e zasysawode. W praktyce maksymalnagpokas¢ studni nie przekracza
9m.
za obserwagj— 1 pkt
Cisnienie spowodowanegiarem ttoka musi byrowne hydrostatycznemu
za obliczenie wysokiei — 1 pkt
2.5. F_
<9 Colh_ 1 pki

h=4m




Tiok pod naciskiem eizarowki maze przesuwasie w doét. Zatrzyma si gdy obgtos¢
wody wypchnétej przez ttok kdzie réwna olgtosci wody w wezu, do wysokéci 4 m.
x0OInf = 4m0000Im*

x=0,04 mm — 1 pkt

3.1.

za obliczenie energii — 1 pkt
E=1/2-U=05J

3.2.

za obliczenie pojemnoi — 1 pkt
C=QMU=1u

3.3.

za obliczenie odlegkzi — 1 pkt

C =50§ = d=8,810°m

3.4.

za obliczenie natenia pola — 1 pkt
E=Ud E=1,14-18Vim

3.5.

za obliczenie mdkosci — 1 pkt
m@?
2

—elll =>v=1,7-10m/s

3.6.

za obliczenie sity — 1 pkt
=%QEE —F=5,7-16N

za obliczenie sity z dielektrykiem — 1 pkt

Po wiazeniu dielektryka natenie pola elektrycznego zmaleje 5 razy. Sita rownie
zmaleje 5 razy.

F1=1,1-16N

3.7.

za narysowanie wykresu — 1 pkt

Uv i
150( #bez dielektryk

100(¢ -
50C

_” z dielektrykien

0,5 1 1,5Q, mC

3.8.

za obserwagj— 1 pkt
Kondensator do potowy wypetniony dielektrykiemzna potraktowa jak dwa
kondensatory: bez dielektryka (z lew€})i z dielektrykiem (z prawejEs.

e

za obliczenie pojemno$— 1 pkt
Ci=%C=0,5F
C=¢Ci=25 LF

Ci+C,=3 MF

10

4.1.

za zaznaczenie kierunkuapu i obliczenie nagcia — 1 pkt
Ze ab6dta w prawy strorg.
U=1-R=10A-0,05Q0=05V

4.2.

zaobliczenie sity — 1 pkt

F=BII=0,1T1I0A-0,2m=0,2N

Wektorowy zapis sity elektrodynamiczgj =1 0 x B

za podanie kierunku sity — 1 pkt

Kierunek sity jest prostopadty do przewodnika, a zwrot wynika z iloczynu

10




wektorowego (reguta prawej dtoni) — do gory.

za obliczenie SEM — 1 pkt

E.,=-Blv=-02V

za obliczenie nakenia — 1 pkt
End —

43. | | = 5= 04A
za okrdélenie kierunku pgdu — 1 pkt
Kierunek przeptywu pidu indukcyjnego okréd reguta Lenza. Rd indukcyjny ptynie
w lewo.
za obliczenie wypadkowego napia — 1 pkt
44 \U,=U+E,=05V-02V=03V.
za kada obserwag — po 1 pkt
1) Podczas przeptywu guiu przewodnik ogrzewagspod wptywem ciepta.
Q=I°Rt £,=05V
4.5 | 2) Pad indukcyjny ma przeciwny kierunek doagu zezrédta. Do pedkosci 50 m/s
wypadkowe naizenie padu maleje. (Rd ze zrédla ma stat wartasé, a indukcyjny
rosnie do 10 A — przy mdkosci przewodnika 50 m/s i ma przeciwny zwrot.)
3) Przy wkkszej pedkaosci prad indukcyjny przewysza pral zezrodta i przewodnik
znoOw Sk hagrzewa.
za obserwagj— 1 pkt
Moc przeptywajcego przezzarOwke pradu jest rébwna mocy promieniowarni
cieplnego.
5.1. za skorzystanie z mocygquiu i promieniowania i za obliczenie temperatury pki
P=1°R, P= E[S> %Dz =oT%l > T =2500K
za obliczenie diugwi fali i za okrdlenie barwy fali — 1 pkt
5.2. | Ay _b_ 1,15um
T
nadfiolet
za okrélenie temperatur — 1 pkt
T=303K, T, = 293K 9
za obserwagj— 1 pkt
Jesli kula znajduje si w otoczeniu o temperaturde, to promieniuje tylko nadwake
5.3. | energii.
za zapisanie zataosci i za obliczenie zdolnas emisyjnej — 1 pkt
JE=E-E=0o(T*-T1" > 4E = 60 W/nt. Tyle energii promieniuje 1 fipowierzchni.
za obliczenie mocy promieniowania catej kuli — 1 pkt
P = 4ar4E = 0,658 W
za obserwagj— 1 pkt
5 4 | 4E=0,658 W/nf
" | za obliczenie mocy — 1 pkt
P=57W
. . . . 11
6.1. | za obliczenie ogniskowej uktadu — 1 pkt

1,1_1
x=36cm,y=2cm, f . ,=24cm,—+=—=—
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fukladu f f
za obliczenie ogniskowej okularow — 1 pkt

oka okularéw




fokularsw= 72 €M

za napisanie rownania — 1 pkt
mn=15n=1,f=72 Cm,fi :(ﬁ_lj(i+£j

6.2. n, rnn
Dla powierzchni ptaskigj; = c0o = 1/r, =0
za obliczenie ogniskowej — 1 pkt
f=36cm
za obliczenie zdolrimi skupiaacej — 1 pkt
6.3. I S . ..
Z 01 10D (dioptrii)
Dla lunety:
za okrélenie obiektywu i soczewki — 1 pkt
Obiektywem powinna bysoczewka o ogniskow&j = 72 cm, a okularem — soczewka
o ogniskowejf; = 10 cm. Soczewki natg ustawt w odlegtaci okotof; +1,
za obliczenie powkszenia lunety — 1 pkt
p="f/f=7,2razy
Dla mikroskopu:
5.4 za okrélenie obiektywu i soczewki — 1 pkt

Obiektywem powinna by soczewka o ogniskowé&j = 10 cm, a okularem — soczewka

0 ogniskoweff, = 72 cm.

za obliczenie powikszenia — 1 pkt
[[d

f1 2
za podanie wniosku — 1 pkt
Z tych soczewek nie optacaghudowd mikroskopu, gdy jego powekszenie bytoby
mniejsze nk pojedynczej soczewki yej jako lupy.

=25 raza
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